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Манохина Любовь Николаевна, учитель истории
Обобщающий урок истории в 5 классе

«Древний Египет»

Цель урока:
1. систематизировать знания учащихся по теме «Древний Египет»,
2. продолжить формирование умений использовать исторические документы как источник знаний; формулировать несложные выводы; правильно показывать на карте исторические объекты; давать устный отзыв на ответы других учащихся.

План урока (что повторить):
1. Географическое положение Древнего Египта.
2. Разливы Нила.

3. Государственное устройство Древнего Египта.
4. Религия Древнего Египта.

Ход урока

Вступительное слово учителя: Мы оставили первобытный мир на этапе перехода его к эпохе цивилизации. Цивилизация – это общество, достигшее высокого уровня развития. Ученые установили, что первые цивилизации зародились примерно 5 тысяч лет назад в долинах великих рек (Нил, Тигр, Ефрат и др.), где на плодородных почвах, орошаемых влагой, можно было собирать обильные урожаи. Такие цивилизации нередко называют речными.
 Одна из самых древних цивилизаций возникла в долине реки Нил – это государство Египет, которое принято называть Древним Египтом.

1) – Где находится Египет? (Египет находится на северо-востоке Африки).
 - Какой климат и рельеф имеет страна? (В стране теплый климат, дожди выпадают редко, большую часть года стоит сильная жара. Рельеф представлен песчаными каменистыми пустынями, горами и возвышенностями).
Здесь же учащиеся должны вспомнить определение рельефа (выпуклое, выступающее над поверхностью изображение).
2) С юга на север пустыню пересекает одна из величайших рек мира – Нил. Нил вытекает из больших озер, расположенных в центральной Африке. Путь реке преграждают пороги – опасные каменистые преграды. Преодолев их, река плавно течет около 700 км. в глубокой  долине и впадает в Средиземное море. При впадении Нила в море река делится на рукава, образуя дельту. 
 - Дайте определение этого понятия. (Дельта – это место, где река делится на рукава).
 В долине и дельте Нила от порогов был расположен Древний Египет.
 - Чем защищен Египет с запада и востока? (С запада – Ливийской пустыней, с востока – рекой и пустыней с болотистыми местами).
 - Что такое оазисы? (Островок зелени в пустыне).
 - Покажите географическое положение Древнего Египта на большой карте и отметьте в контурных картах Нил, Средиземное море, пороги, оазисы, дельту Нила.
 - Что еще можно рассказать об этой реке? (Каждый год в июле начинается разлив Нила. Это происходило по воле бога Хапи. В ноябре вода спадала и река входила в свои берега. После разлива почва была хорошо увлажнена и покрыта плодородным илом, который придавал черный цвет земле. Поэтому в древности Египет называли «черная земля»).
 - Что строили египтяне для орошения полей? (Каналы – сооружения для отвода воды. Дамбы – земляные насыпи. Шадуфы – колодцы).

3) Первые государства возникли там, где земледелие и скотоводство стали главными занятиями. Сначала возникло около 40 небольших царств, которые постоянно воевали между собой – каждое стремилось покорить своих соседей. В конце концов долина Нила оказалась поделенной на два больших царства. Расскажите об этом. (В низовьях реки, т.е.в дельте Нила располагался Нижний Египет. Его царь носил красную корону. Выше по течению располагался Верхний Египет. Здесь царь носил белую корону. Примерно за 3 тысячи лет до н.э.царь Мина объединил Египет и стал носить двойную корону. Столицей единого Египта стал город Мемфис.)
 - Отметьте на карте этот город.

 - Общество Древнего Египта рассматривается в виде пирамиды, которая делится на ступени. Как распределялись  ступени? (Фараон – верховный правитель, носил двойную корону. В руках фараон держал символ власти – посох и плеть. Искусственная двойная борода символизировала бессмертие. Был главнокомандующим армии и верховным жрецом.)
 - Почему фараона называли д е с п о т о м? (Деспот – правитель, пользующийся неограниченной властью. Деспотия – государство, управляемое деспотом).
(Вельможи – высший слой чиновников. Чати – высший чиновник в Древнем Египте, близкое и доверенное лицо фараона. Назначались фараоном для управления Верхним, Нижним Египтом. Один жил в Мемфисе, другой в Фивах.)

 - Перечислите обязанности чиновников.

(Писцы – помощники фараона и вельмож. Для письма использовали папирус. Жрец – служитель богов. Воин – человек, служащий в армии. В Египте была регулярная (постоянная) армия, которая делилась на конную и пешую. При фараоне Тутмосе III египтяне вели борьбу с гипсосами ( кочевниками). Именно у них египтяне переняли колесницы. Особой популярностью среди оружия пользовались дротики – короткие копья. Египтяне осуществляли военные походы в Палестину, Сирию, Финикию и т.д.)

(Последние ступени – это крестьяне, ремесленники и рабы.)

 Краткий обзорный опрос. Предлагаемые вопросы:

 - Занимались египтяне строительством?  Что было построено?
 - Вел ли Египет завоевательные войны?
 - Какие раскопки проводились в Египте и что и кем было найдено? (см.Приложение)
 - Что такое саркофаг? Иероглифы?
4)  - У египтян существовало великое множество богов. Дома вам нужно было изобразить какого-либо бога древнеегипетской мифологии и приготовить его краткое описание. (Пятиклассники представляют иллюстрации, выполненные в различной технике и с помощью природных материалов. Звучат рассказы об Атуме, Гебе, Осирисе, Исиде, Анубисе и т.д.)
5) Заключительный этап урока – тестирование с использованием ИКТ (решение кроссвордов по тематике «Древний Египет» с помощью мультимедийного оборудования).

 Учитель благодарит ребят за урок. Выставление оценок.
Приложение. Материалы к уроку.
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      золотая маска Тутанхамона
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 троны Тутанхамона
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  нагрудное украшение фараона в виде скарабея                                                 [image: image5.jpg]./



 погребальная камера гробницы Тутанхамона
